

Table with subscription rates: Trimestre: capital, Año: en la idem, Trimestre: fuera de la capital, Año: fuera de la idem.

Número suelto, 5 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN WAD-RÁS, 3, ENTRESUELO

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Table with advertisement rates: 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25, 3.ª idem 10, 4.ª idem 5.

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Pago adelantado REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN WAD-RÁS, 3, ENTRESUELO

Año VIII.—Número 2.492

SANTANDER.—Martes 2 de enero de 1900

Teléfono número 139



D. Antonio García González

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

a las diez de su mañana

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Su afligida viuda, hijos, madre política, hermanos Aureliana y Josefa y Miguel (ausente), hermanos políticos don Federico F. Sedano y don Matías Barañano, tíos, primos y demás parientes

suplican a sus amigos tengan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce, desde la casa mortuoria, Plaza de la Esperanza, 2, 1.ª, al sitio de costumbre, por lo cual recibirán especial favor.

Santander 2 de enero de 1900.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

D. Rafael Abascal Morlote

ha fallecido en Madrid el 27 de diciembre de 1899

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carolina de la Cagiga, sus hijos doña Isabel, don Pedro y doña Matilde, hermanas doña Amelia, doña Manuela y doña Asunción, hijo político don Fructuoso, hermano político don Joaquín, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de San Miguel de Aras (Voto) el jueves, 4 del actual, a las diez de la mañana, por cuyo favor vivirán agradecidos.

San Miguel de Aras 2 de enero de 1900.

No se reparten esquelas.

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

Muelle, núm. 34, piso 2.º derecha

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Electra del Besaya,

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

El Consejo de Administración de esta Sociedad abre concurso para la construcción de un canal ó cauce en Bircena de Pie de Concha.

El pliego de condiciones, planos, etc., se halla de manifiesto desde esta fecha en las oficinas de la Sociedad, Santos Mártires, 1, entresuelo, todos los días de labor, de nueve y media á doce y media de la mañana y de tres á cinco y media de la tarde; y los feriados de nueve y media á once y media de la mañana.

Se admitirán proposiciones hasta el día 7 inclusive del próximo enero, y la Sociedad se reserva el derecho de aceptar la que crea más conveniente á sus intereses, ó desecharlas todas.

Santander 23 de diciembre de 1899.

El presidente del Consejo de Administración, EUGENIO DE LA PEDRAJA.

Comp.ª Montañesa de Navegación

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 16 de los Estatutos, y á los efectos del párrafo segundo del inciso 1.º, el Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado el reparto de un dividendo de quince pesetas por acción.

A la presentación de las acciones se pagará á los señores accionistas desde el día 2 de enero próximo en el Banco Mercantil de esta plaza, en cuyo establecimiento se facilitarán facturas.

Santander, diciembre 30 de 1899.—El Presidente, José Azcona.

Cuestiones prácticas

XIV

Concluye la doctrina del anterior, y esta primera parte

¿Quién se extrañará ya de que la ruina de las naciones sea debida á este liberalismo? Sin él hubieran mil veces perecido el liberalismo moderado y el radical. Y ha sido el obstáculo que ha impedido al Estado arrojar en brazos de los principios católicos en toda su pureza, cuando los pueblos vejados por la revolución han querido á todo trance deshacerse de ella. Ángel malo de la suprema Autoridad,

la carta pastoral colectiva dirigida á los fieles contra esta herejía moderna. El mérito, pues, pertenece á aquellos celosos Prelados que de manera tan magistral y clara persiguieron el error liberal hasta sus últimas trincheras. El desaliño que en la exposición y orden de los argumentos se note, esto sí que es mío, y lo reclamo porque nada más podía esperarse de mi flaco entendimiento.

Caridad para las personas y anatema al error: este es mi criterio.

No apartarme ni un ápice de la doctrina de los Papas y de los Prelados, aun en los detalles más insignificantes de exposición: este es mi sistema.

Y aquí pongo punto final á esta primera parte indispensable para poder resolver otras cuestiones de carácter más práctico, y por consiguiente más delicadas también, aunque más útiles y provechosas.

UN CATÓLICO ESPAÑOL.

Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 1.—215 t.

Mala noticia

Comunican de Londres haberse recibido en The Globe un cablegrama del Cabo diciendo que el general Buller ha resuelto no colocarse á la ofensiva.

Al efecto, ha ordenado á sus tropas que se retiren.

Las razones en que se ha basado para tomar tal determinación son el haber recibido una confidencia de que los boers proyectan cortarle la retirada.

Este cablegrama ha causado en Inglaterra, no solo sensación, sino profundo disgusto.

Los alemanes

La prensa alemana y en particular el periódico Ferlebank, tratando de la campaña del Sur de Africa, dice que está palpablemente demostrado que los soldados ingleses no se batieron con interés, debido á las apremiantes órdenes que recibían del Gobierno de ponerse á la ofensiva.

Es indudable—añade—que el Gobierno de la reina Victoria deberá dar una satisfacción á Inglaterra de la conducta que viene desplegando.

El Japón y los yanquis

El Japón muestra gran interés en el curso de la guerra del Sur de Africa.

Allí ha perdido Inglaterra mucho terreno después de las derrotas sufridas.

Se cree que muy pronto habrá una modificación en la política de Oriente.

Inglaterra ha perdido en parte la preponderancia que tenía; y en cambio van ganando terreno los Estados Unidos.

Contra los ingleses

Créese que 40.000 colonos holandeses que residen en la colonia del Cabo se alzarán en armas contra Inglaterra.

En 15 distritos del Cabo todos los habitantes son enemigos declarados de Inglaterra.

Reparto

Comunican de París que la prensa alemana se ocupa preferentemente del reparto de las posesiones portuguesas del Sur de Africa.

En dicho reparto deberán sacar la mejor tajada—según los citados periódicos—Alemania é Inglaterra.

Añaden también que están ya acordadas las bases propuestas por mister Chamberlain al emperador Guillermo en su última visita á la reina Victoria.

Sin embargo, hacen constar los periódicos que deberían entrar en el reparto Rusia y Francia, pues de lo contrario el tratado sería imposible realizarlo porque se opondrían estas dos potencias.

Varias noticias

Telegramas de Londres dicen que á consecuencia de la repentina crecida del río Tugela, un fuerte destacamento de boers ha quedado aislado en la ribera del Sur.

A la bahía de Delagoa llegan vapores conduciendo comerciantes y obreros.

Varios destacamentos de la Cruz Roja marchan á Pretoria.

La rebelión contra Inglaterra se extiende.

Se han alistado en las filas de los boers mil holandeses del Cabo y 457 obreros de Johannesburg.

Créese que los boers atacarán á Molteno.

EL CORRESPONSAL.

Alrededor de los presupuestos

DE ORGANIZACIÓN JUDICIAL

V

Es tal el recelo que al propio autor del proyecto orgánico que combatimos le inspira su propia obra, tal la desconfianza que le causan esos Tribunales de partido ambulantes, por él ideados, que no sólo propone que un magistrado de la Audiencia del distrito presida los juicios por causas graves, dando así más carácter al Tribunal, sino que ciertos delitos, que detalladamente enumera la enmienda y de los que ya quedan enumerados en anteriores artículos, los sustrae por completo al conocimiento de los Tribunales de partido, como los delitos de lesa majestad, contra la seguridad exterior del Estado, contra las Cortes, el Consejo de ministros y la forma de Gobierno, de rebelión

y sedición, los cometidos por Diputaciones y Ayuntamientos ó contra sus individuos, cometidos en el desempeño de su cargo, etc., atribuyendo su competencia á las Audiencias del distrito.

Estábamos acostumbrados ya á la peregrinación constante de los testigos y jurados á la capital de la provincia, aunque con la protesta perenne de que los juicios de escasa importancia produjeran tanto trastorno y tanto gasto, protesta que ha impuesto la necesidad de la reforma del Código Penal rebajando á la categoría de faltas ciertos hechos mal calificados de delitos, reforma que ha de ser la clave precisamente de la reorganización judicial porque no es admisible que ni en las Audiencias provinciales ni en los Tribunales de partido, se decidan con todo el aparato de un juicio oral, y aun de un juicio por jurados, hechos sin trascendencia en el orden penal ni en el social; con esta excepción ó protesta, repito, estábamos hallados, con la peregrinación diaria y cuatrimestral á la capital de la provincia, de testigos y jurados; pero á lo que no podremos acostumbrarnos nunca, lo que no podrá tolerarse con calma, lo que la conciencia rechaza resueltamente, por irracional y tiránico, será la peregrinación de testigos y jurados, no ya á la capital de la provincia, sino á la del Distrito ó territorio ó sea, por lo que á esta provincia se refiere, á Burgos, para la celebración de un juicio oral, por cualquiera de los delitos indicados, cuya competencia se ha reservado en el proyecto el señor Montero Ríos á las expresadas Audiencias.

«¿La virtud de que hondas razones, de qué principios jurídicos, de qué altas conveniencias, se pretenda imponer sacrificio tan enorme como es éste á los administrados?»

«¿Qué motivos podrán impulsar al legislador á suprimir Tribunales provinciales, necesarios, si ha de subsistir el juicio oral, y llevar á los reos, á los testigos y á los Jurados á distancias tan grandes para la celebración de un juicio oral?»

«¿La razón económica acaso?»

Luego demostraremos que este procedimiento es más caro que el actual, para que calga de una vez la venda de los ojos que no vean, porque un juicio oral, con 6 sin jurados, en Burgos, será diez veces más caro que en Santander; pero ahora sovemente hemos de afirmar que la razón económica no puede alcanzar importancia tanta que por un puñado de pesetas se trastorne el orden legal, haciendo imposible la aplicación de la justicia.

No, precisamente el orden jurídico es uno de los más altos fines que la sociedad pretende al constituirse.

Si no lo consigue, si el fin jurídico, por economía mal entendida, no se cumple, la sociedad oscilará en sus cimientos, derrumbándose con estrépito, y arrastrando en su caída ese orden económico que necesita precisamente aquél para sustentarse.

«Será acaso que las causas reservadas á la Audiencia del distrito se habrán de tramitar, para obviar estas dificultades, no sólo sin jurado, como dice el resto de la enmienda, sino también sin juicio oral, puesto que solamente dice el proyecto que las Audiencias conocerán de tales causas, en instancia única?»

No es verosímil que el señor Montero Ríos, cuya procedencia democrática garantiza sus tendencias liberales, se haya propuesto suprimir el juicio oral y público y volver al procedimiento inquisitivo y escrito, precisamente en las causas que más han menester de publicidad, como son las relativas á delitos de lesa majestad, contra las Cortes, contra el Consejo de ministros, contra la forma de gobierno, delitos meramente políticos, cuyo castigo exige la mayor suma posible de garantías en favor del reo; aunque sólo fuese para defenderlos de gobiernos que vendrían á ser, con la corrupción de las cosas, juez y parte á la vez en estos sumarios.

No, no es posible, sin inferir una ofensa al señor Montero Ríos, suponer que al expresar en su enmienda que las Audiencias conocerán en instancia única en estas causas, haya querido decir que en procedimientos escritos, porque, aunque no dice como pudo y acaso debió haber dicho, en juicio oral, esto puede y debe sobre-entenderse y así lo entendemos en definitiva nosotros, y por entenderlo así precisamente, es por lo que impugnamos por irracional y tiránico, el proyecto de suprimir los Tribunales provinciales de lo criminal, llevando las causas más importantes de que estos Tribunales conocían, á las Audiencias de distrito, con los gastos y las molestias de los reos, los testigos, y los jurados obligados á emprender tan costosos y molestos viajes.

Peró lo que no ofrece duda, porque el señor Montero Ríos expresamente lo propone en su enmienda es la sustracción al conocimiento del Jurado, de causas tan importantes, y que tan propia y naturalmente son de su competencia, como las causas por delitos contra las Cortes, el Consejo de ministros y contra la forma de Gobierno, los delitos de rebelión y sedición, etc., así como de las causas por delitos de malversación de caudales públicos y falsedad, delitos especiales de los funcionarios públicos é individuos de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Todas estas causas son de la competencia del Jurado y pasarán á serlo sin Jurados de las Audiencias de distrito, según el proyecto impugnado.

La misera economía ha llevado al viejo demócrata señor Montero Ríos á renegar de sus ideales de siempre, mutilando la ley del Jurado y sustrayendo á su conocimiento precisamente aquellos delitos que por su mayor resonancia, como los cometidos contra las Cortes, Consejo de ministros y la forma de Gobierno, encajan mejor que ningún otro dentro del modesto campo de la capacidad del Jurado, aquellos que, por referirse á hechos que no rechaza en absoluto la conciencia, que tienen algo de ficticios, deben someterse á la conciencia pública, al Jurado mejor que al juicio técnico de un Tribunal de derecho, aquellos que, por afectar inmediatamente á las personas que desempeñan altos cargos políticos, concitan sus iras, causando persecuciones injustas á las veces, que sólo pueden ser contenidas por un Tribunal salido del pueblo, no ligado por vínculo alguno al poder ni á la administración, constituyendo así garantía absoluta de los reos contra las persecuciones del poder, que fácilmente degeneran en tiranía, á no estrellarse contra la independencia de la conciencia pública encarnada en el Tribunal del jurado.

El señor Montero Ríos, sin embargo, no lo entendió así, y á cambio de la creación de los Tribunales de partido, no vació en cercenar la ley del Jurado en su parte más esencial.

«Progresará la enmienda en este particular? Cualquiera que sea la solución, habría que optar necesariamente entre la mutilación de la ley del Jurado, ó el considerable aumento de gastos, que impone la traslación de los jurados desde sus provincias á la capitalidad de la Audiencia del distrito.

MARIANO DE LINARES.

(Continuará)

Apertura de la Puerta Santa

A las dos de la tarde del 24 quedó terminada en Roma dicha solemnidad. A la hora oportuna se puso de manifiesto el Santísimo Sacramento en la capilla S. xivna, mientras el Papa, en las Cámaras pontificias, se revestía con los sagrados ornamentos de color blanco, y precedido de su corte, de la capilla pontificia, y de los Obispos, Arzobispos, Patriarcas y Cardenales, ordenados en procesión, se encaminó á dicha capilla, donde permaneció en oración un rato. Luego Su Santidad incensó al Santísimo, y tomando con una mano un cirio y

con otro una cruz, antonó el Veni, Creator Spiritus. Mientras se cantaba este himno, sentado el Papa en la silla gestatoria y precedido de la procesión, se dirigió al pórtico de San Pedro, donde ocupó el trono cerca de la Puerta Santa, y mandó dar lectura á la Inlocución del Jubileo, que fue oída de pie y con la cabeza descubierta por todos los circunstantes.

Entonces Su Santidad, cambiando los ornamentos blancos que vestía por otros naranjos, descendió del trono, y con paso firme llegó solemnemente á la Puerta Santa, que estaba ligeramente tapiada. En su muro dió tres golpes con el martillo de oro, diciendo al primer golpe: Abrireme las puertas de justicia. Los cantores de la capilla pontificia contestaron: Entrando en ellas alabaré al Señor. Al segundo golpe dijo el Papa: Oh Señor entré en tu casa; los cantores respondieron: Adorare en tu templo en tu temor. Al tercer golpe, con voz vibrante, dijo el Pontífice: Abrió las puertas, porque Dios está con nosotros. Los cantores contestaron: el Dios que obra maravillas en Israel.

Derribado el muro por los obreros preparados al efecto, Su Santidad descendió del trono llevando en la mano derecha una cruz y en la izquierda un cirio dorado encendido, se dirigió solemnemente á la Puerta, se arrodilló en el umbral, antonó el Te Deum y terminó el versículo por el coro, se puso de pie y penetró en el inmenso y solitario Templo mientras todas las campanas de San Pedro, secundadas al punto por las de toda la ciudad, anunciaban al orbe el gran suceso.

Luego penetraron en la Basílica los Cardenales, Patriarcas, Arzobispos, Obispos, Abades mitrados, Penitenciarios y demás de la comitiva, dirigiéndose á la capilla de la Piedad. Adoraron de nuevo al Santísimo, se rezaron las preeces de rúbrica y quedó inaugurado el Año Santo. Poco después salieron los Cardenales designados para abrir las Puertas Santas de las Basílicas de San Juan de Letrán y Santa María la Mayor y San Pablo, no sin antes recibir con la inmensa multitud que llenó el grandioso Templo, la bendición del Pontífice.

El martillo de oro regalado al Papa para abrir la Puerta Santa en la basílica de San Pedro, pesa medio kilo; es de oro puro y está cincelado, según la gloriosa tradición del arte italiano, sobre dibujos de Tartarino, de Bolonia. El martillo propiamente dicho, mide 20 centímetros y el mango 25. Este está dividido en tres porciones. En una lleva en relieve las armas de León XIII, con una corona de rosas. En otra parte, una cruz bizantina, sobre cuyos brazos se lee: Jesus Christus Deus Homo; y en los espacios del fondo: Vivit, regnat, imperat. Y en el último trozo un grupo de rosas rodeado de ocho magníficos rubíes. Era el remate de la empuñadura un hermoso topacio y una cadena de oro con un medallón, en que se leen inscripciones latinas apropiadas al caso.

Alcance postal

Noticias de la guerra

El agente consular americano en Lourenzo Marques es el encargado de abrir la información sobre el secuestro, por parte de los ingleses, de un cargamento de harinas á bordo de un buque inglés.

El Gobierno americano se propone adoptar toda clase de medidas para proteger el derecho de los Estados Unidos en lo que concierne al comercio con los países neutrales.

Por este motivo trata de adquirir informes sobre la transacción comercial que ha dado origen á este secuestro antes de formular una protesta en regla.

Por otra parte, parece que no todo el cargamento de harinas ha sido secuestrado, sino una parte del mismo, la que ha sido dirigida á otro puerto de Lourenzo Marques, y dejada allí á disposición de sus propietarios.

En la información se empleará aún algún tiempo. Recuérdase á este propósito que durante la guerra hispano-americana, los Estados Unidos se apoyaron de un buque extranjero, considerándole como contrabando de guerra, informando á los respectivos Gobiernos que era necesario esperar la decisión de los tribunales americanos.

En esta manera un buque francés (el Olinde Rodrigues) fue detenido cerca de los aduanas.

Sin embargo, esta cuestión del buque francés era sencillísima, comprada con la que hoy ha planteado problemas difficilísimos de derecho internacional, porque se trata de registros hechos en un buque que conducía mercancías neutrales.

Hé aquí por qué razón el Gobierno americano se ha resistido hasta ahora á formular en derecho ninguna reclamación en forma demasiado precipitada.

—En un artículo, que lleva por firma el conocido pseudónimo Whiel, afirma Le Figaro que solamente sería de temer una guerra entre Inglaterra y Francia en el caso de que llegara á ser primer ministro ó ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña Mr. Joseph Chamberlain.

Peró, por fortuna, añade el articulista, esta política se halla más cerca de la caída que del apogeo. Cuando el buen sentido inglés haya dado cuenta de ese gobierno, recuperarán nuevamente la tranquilidad tradicional las relaciones entre Inglaterra y Francia.

—Algunos boers prisioneros en Capetown dicen que el fuego de la artillería británica produce escaso efecto sobre las trincheras enemigas, por razón de la forma especial de éstas.

Hállanse excavadas en forma de S tendida, lo que permite á sus defensores mayor libertad de movimientos y protección más eficaz que si fueran rectas.

Según la prensa inglesa, los boers han seguido en ese punto las enseñanzas de los guerreros batutos.

En las inmediaciones de Modder River hay construidas unas veinte millas de atrincheramientos en esa forma.

Lo que se deduce de estas explicaciones es que los boers, con sumo acierto, usan la misma clase de trincheras que construyeron los carlistas en nuestra última guerra civil, las cuales consisten en una zanja de un metro veinte centímetros de profundidad, por cincuenta ó sesenta centímetros de ancho, y trazadas en zig zag, siguiendo las ondulaciones del terreno, para batir ésta mejor y desempararlas del fuego de la artillería. La tierra que se saca de estas trincheras se esparce sobre el terreno á vanguardia, y á veces se cubre todo con ramaje y hierbas para ocultar el atrincheramiento.

Los hombres, ocultos en la trinchera hasta el momento preciso, sufren poco con el fuego de cañón, pues es muy difícil que las granadas caigan en una zanja de tan escasa anchura, y aún en el caso de caer sólo herirán sus cascos ó los tres ó cuatro hombres más próximos.

Los de aquellas que caigan fuera pasan por encima sin tocar á nadie.

De unas á otras trincheras se construyen también caminos cubiertos en zig-zag, lo que permite irlos defendiendo escalonadamente.

—Se sospecha que el general inglés Clery murió en la batalla de Colenso, reñida el día 15, y que su cadáver fue retirado del campo de batalla por fuerzas de caballería después de haber dado tres cargas consecutivas.

—En los círculos financieros, militares y marítimos de Londres, se evalúa en mil millones de pesetas los gastos de la guerra hechos por Inglaterra hasta el día de Navidad.

—El corresponsal del Standard en Ladysmith

dis imprevisto grandemente a todos. La ovación duró buen espacio de tiempo.

Levantadas las autoridades, formaron en filas, al toque de corneta, ambos Cuerpos, dirigiéndose alegres y satisfechos a sus respectivos parques.

Para terminar, vamos a copiar a continuación dos inspiradas poesías de dos bomberos voluntarios. Por ellas se formará el lector una idea de la fraternidad y compañerismo que reina entre ambos cuerpos de bomberos, gloria y orgullo del pueblo de Santander.

A LOS BOMBEROS MUNICIPALES

Quando natura inclemente descarga sobre la tierra una tempestad que aterra por su fuerza imponente; cuando la llama rugiente con saña devastadora en su ansia fatal devora desde el cieniento al alero, allí el sufrido bombero prueba el valor que atesora.

Há tiempo mi corazón os profesa gran cariño: me acuerdo; cuando era niño, causabais mi admiración. Y en la presente ocasión que aprecio vuestro valor, no me puedo sustraer a tenderos estos brazos y estrechar aún más los lazos que me unen a Santander.

Bombero municipal, tu disciplina y valor te hicieron acreedor al aplauso universal. En el incendio fatal de aquella noche de horrores, del fuego a los resplandores vió tu arrojo temerario un bombero voluntario que hoy te rinde estos honores.

EMILIO CARRAL.

En un lenguaje muy rudo; pero a impulsos muy sinceros, con entusiasmo me refiero a ambos Cuerpos de bomberos. Los dos con fraterna unión juntos trabajan, quizás movidos de emulación; pero de envidia, jamás. Juntos supieron luchar en memorables contiendas, en que lograron salvar las vidas y las haciendas...

Yo, pues, como voluntario, aun cuando el último de ellos, de júbilo extraordinario siento vívidos destellos al celebrar que reciban juntos plácemes corteses, y grito con ardor: ¡Vivan los bomberos... montañeses!

ADOLFO NIETO.

El señor Santocildes nos envía el siguiente acróstico al autor de la afortunada idea de obsequiar a los bomberos con un banquete

ACRÓSTICO.

Feliz idea que brotó en su mente al celar de nobleza muy plausible, y con gozo indescriptible Santander ha acogido hidalgamente. Hambre son de la gloria montañesa, un marcesible siempre, siempre pura. Montañeses bomberos de sin par bravura, osados ante el riesgo de su empresa. Obligados estámosles; cumplamos deuda de gratitud tan bien lograda; nos comprometemos su virtud, leada en memorables veces, y separados ocasiones buscar que, deudores, os entregamos esta dóbte sagrada. Orogando a esos héroes mi honor, os rindamos sin cuento a su trabajo honrado, y labanzas sin fin a sus favores.

BELISARIO SANTOCILDES.

TEATRO

Función para hoy:
La zarzuela en tres actos y en verso, de don Luis M. de Larrea, música del maestro Gaztambide, titulada:
LAS HIJAS DE EVA
A las ocho.

NOTICIAS

VIÑA LOMBA Oculista CONSULTA DE 10 A 1 BLANCA 12. PRIMERO.

Sensible desgracia

A las tres y media de la tarde de antayer, en la estación de Mallián tomó asiento en un departamento del tren de Bilbao un joven llamado Salustiano Sauría, el cual, estando el tren en marcha, cometió la imprudencia de pasar de un coche a otro, con tan mala suerte, que fué despedido por el tren, cayendo al lado derecho de la vía, sin que afortunadamente le tocase ninguno de los coches.

A los gritos de los pasajeros, el maquinista detuvo el tren, y recogido y colocado en un coche el sujeto en cuestión, fué trasladado a esta ciudad y llevado a casa de unos parientes, donde se le prestaron los primeros auxilios.

Reconocido por un médico, éste manifestó que dicho joven sufría una fuerte conmoción cerebral, de la que ya se halla libre y fuera de peligro, quedándole sólo algunas lesiones de no gran importancia.

Aranduy.—Hoy empieza la liquidación.

En la tarde de antayer se declaró un fuerte incendio en el monte Agüera, perteneciente al pueblo de Guriezo y propiedad de la Hacienda.

Después de algunas horas fué el fuego sofocado por los vecinos y la guardia civil de Guriezo.

Se ignora si el incendio fué casual ó intencional.

Aranduy.—Mantillas enoje, desde 3 pesetas.

Se ordena que comparezca en este Juzgado, lo antes posible, a un tal Casto, torrado del faro de la Cerda, para que declare como testigo en sumaria sobre daños.

Aranduy.—Liquidación verdad.

Han sido detenidos en el día de ayer, y puestos a disposición del señor juez municipal de Cabezon de Libana, los jóvenes Esteban y Maximino González Otero, Alfredo Cagical Cabo y Eloy Galsiain, quienes en reyeria con otros varios jóvenes, infirieron cinco heridas no graves a Luciano García Caloco.

Aranduy.—Mantas lana a precios desconocidos.

Ayer se suspendió la función que estaba anunciada en la plaza de toros, por la escasez de público, teniendo que devolver el importe de las entradas, por lo cual se produjo bastante confusión en...

La concurrencia de fieles fué extraordinaria. Merece anotarse el dato de haber recibido ayer el Pan Eucarístico en esta iglesia más de tres mil personas.

Las funciones celebradas ayer también en el Cristo, donde pronunció un elocuente sermón el digno capellán de las religiosas Oblatas, don Simón Alava y Escalada, y se cantó un solemne Te Deum; en la Compañía, donde predicó también muy elocuentemente el R. P. Guardián de Montehano, y se cantaron después las letanías de todos los Santos; y en Santa Lucía, donde se terminó el solemne Triduo en homenaje a Jesucristo; y en todas las iglesias y capillas donde ayer hubo extraordinarias funciones religiosas, fueron éstas verdaderamente solemnes y espléndidas.

EL BANQUETE A LOS BOMBEROS

A las doce de ayer se celebró, en la casset del muelle de pasajeros, el anunciado banquete con que, por suscripción popular, se agasajó a los bomberos.

No pudo resultar el acto más brillante ni mejor organizado; no pudo recibir en él más expansión y compañerismo. Nada faltó; ni un solo detalle se echó de menos; bien es verdad que el celo inquebrantable de su organizador señor Odrizola estuvo en todo, lo había previsto todo y nada había escapado a su clara penetración, de lo que puede contribuir al éxito.

Por ello merece un voto de gracias el señor Odrizola, que en esta ocasión ha contribuido a estrechar más y más los lazos de cariño y gratitud que unen al pueblo de Santander con los bomberos.

Poco antes de la hora del banquete salieron de sus parques en correcta formación ambos Cuerpos de bomberos. Compañeros a la cabeza, en dirección a la casset del muelle de pasajeros, desde donde la banda municipal amenizó el acto con armónicas composiciones ejecutadas con su habitual pericia.

Era grande el número de vecinos que se agolpaban en aquellos sitios, dando claras muestras de simpatía y adhesión hacia los bomberos.

Reunidos ambos cuerpos, y precediendo a las autoridades locales, entraron en el improvisado comedor, que ofrecía un brillante y artístico aspecto.

En el lugar del banquete

Las doce y media serían cuando, entre los acordes de la banda, entraban en el los comensales.

Estaban las mesas preparadas con mucho gusto y era de ver aquella casset trocada, como por magia, en un bello y artístico comedor, como de espaciosas lanchas.

Ya de antemano, para conservar el mayor orden, se habían numerado las localidades y sabía cada uno la que le estaba destinada.

Ocupaban la presidencia el señor gobernador civil y el alcalde señor Horga, estando colocados ambos Cuerpos de bomberos en dos mesas, paralelas.

Vimos allí al presidente del Consejo del Cuerpo de bomberos voluntarios señor Baladrón y a los señores Torres Quevedo, Sierra, Colongues, Bango, Presmanes, Ignacio, Pellón, Carral, Corpas, Almiñe que, y a los consejeros señores Arrarte, Corcho y Alonso.

Encabezaba la mesa de los bomberos municipales su jefe el señor Rubialés. Vimos además a los señores Lavín, Trueta, Eloy, Odrizola, Fresno, Cortés, Reba, López Moral y al director de la banda municipal, que también tomó parte en el banquete, señor Carrillo.

Casi al comenzar la comida, tuvimos ocasión de admirar una hermosísima medalla de plata en cuyo anverso se destaca la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y cuyo reverso contiene la siguiente inscripción:

«Al valiente bombero, 10 de diciembre de 1899.»

Pende la artística medalla de un lazo con los colores de la matrícula de Santander, el que va sujeto por un lindo pasador también de plata.

Esta medalla, que es donativo de dama anónima, ha de rifarse entre los individuos de ambos cuerpos.

Como saben perfectamente nuestros lectores, la fecha a que el medallón alude, es la de la noche memorable del incendio de la tienda de la calle de Aranzana.

Hacia la mitad de la comida se recibieron dos hermosísimas placas con que obsequiaron a los dos Cuerpos de bomberos los individuos de la Junta de gobierno de la Cruz Roja, los cuales las costean de su bolsillo particular.

Todo lo que se diga es poco para enaltecer el debido mérito y artística labor de esas dos placas, construidas en la renombrada platería de don Joaquín Presmanes. A ese fino y cariñoso presente acompañaban estas sentidas líneas que con gusto reproducimos:

«La grandísima importancia de la obra que vienen realizando los beneméritos Cuerpos de bomberos, merece sobradamente cuantas pruebas de alto aprecio, gratitud y confianza en su arrojo pueda tribuárles el pueblo que se honra poseyendo organismos tan perfectos.

Los individuos de la Junta de gobierno de la Cruz Roja de esta ciudad cumplen gratísimo deber asociándose a la unanimidad manifestación que Santander entero tributa a sus Cuerpos de Bomberos, por el valor y abnegación tantas veces demostrados y últimamente en reciente y triste fecha; y al dedicarles un modesto recuerdo conmemorativo de la heroica conducta observada en la noche del 10 de diciembre último, les envía juntamente con el testimonio de su admiración un fraternal saludo.

Dios guarde a ustedes muchos años.

Santander 1.º de enero de 1900.—Arsenio Odrizola, Benito Dúbeda, B. Osojo, Alejandro Ramos, José Bustamante, Mariano Sanz, Juan Carrera Sainz, Fernando Odrizola, Nicasio López Montehano, Angel A. Orsop, Manuel Gómez González, José del Hoyo, G. de la Pedrosa, Eloy E. de Oyarvide, G. R. Lasso de la Vega.

Señores presidente, vocales de la junta directiva, jefes é individuos del Cuerpo de Bomberos voluntarios y municipales.»

Se lee la siguiente inscripción en las mencionadas placas: «La Junta directiva de la Cruz Roja a los bomberos voluntarios y municipales, por su heroico comportamiento, 10 de diciembre de 1899.»

Después arriba, en primer término, las armas de Santander; arriba, más abajo la Cruz Roja, y a ambos lados de ella, se ven a distintos altares é instrumentos propios de bomberos. Rodan a la inscripción dos primeros ramos de laurel, sujetos con un lazo. Todos estos adornos y la hermosa lámina que contiene la inscripción, son de plata, y se destaca su artística labor sobre un fondo de pedregullo rojo.

Volvamos al banquete, en el que reina una alegría y una expansión contenidas dentro de los límites que la prudencia ordena. Lejos de notarse una sola nota discordante, todo es júbilo y regocijo, franca y sincera amistad, íntimo compañerismo. Flojan por cima de todas aquellas cabezas, y se traducen claramente en todos aquellos semblantes, una gran y deseado al de responder con gratitud a la gratitud del pueblo, el de luchar siempre unidos, para ser siempre dignos de aquella demostración de entrañable afecto que les están dando sus vecinos.

Así transcurre la comida, orgullosos los jefes de tener tales súbditos y orgullosos el pueblo de poseer tales bomberos y tales jefes.

Ya se han terminado los postres; va a despegarse el champagne; el momento crítico se acerca. Pero antes de llegar a los brindis, vamos a prepararnos atando algunos cabos sueltos.

Detalles

Ante todo, al tomar el café, tuvimos la satisfacción y el placer de endulzarnos con azúcar de la «Azucera Montañesa». De cartulina que contenía el menú no podía ser más artísticamente bonita y oportuna, como confeccionada en los talleres de don José María Martínez.

Presentaba la cartulina una fototipia formada por un grupo de bomberos voluntarios, y en la otra parte la lista de la comida, la cual lista reproducimos a continuación:

COMIDA que el vecindario de Santander ofrece a los Cuerpos de bomberos, como pequeña demostración de agradecimiento a sus valiosos servicios.

Sardinas.—Entremeses variados.—Paella valen-

envía a dicho periódico una interesante carta dando algunos detalles relacionados con el sitio de dicha ciudad.

Hé aquí algunos párrafos de la carta en cuestión:

«Considerada desde el punto de vista militar, Ladymeth solo puede ser defendida por una guarnición importante.

A tener los boers iniciativa y algo más de empuje, la plaza se hubiera rendido ya.

Si el general White consigue mantenerlos a raya hasta ahora, disponiendo de un total de 9.000 hombres, débese a la aptitud de nuestros enemigos y a su falta de disciplina, a poseer la plaza buenos cañones de marina y a la hábil distribución de las tropas inglesas.

Nuestras fortificaciones cubren una línea de 11 millas próximamente, en forma de herradura, o unas extremidades son, al Noroeste, Helpmaskar-Hill, y Caesar-Kamp al Sudeste.

Existen en toda la línea 14 fuertes, y numerosos reductos en Helpmaskar, defendido por el regimiento de Devon; Cemetery-Hill y Tunnel Hill, por el regimiento de Liverpool; Junction Hill, por el de Gloucester; Gordon Hill y Lefcoaster-Post, por el regimiento de Leicesters; el reducto de Ovee, uno de los más importantes en el orden defensivo, por la brigada naval del Powerful.

En los restantes se hallan un destacamento de la Rifle Brigade, y de los batallones de Irish Fusiliers, Grenadier y de los escuadrones de la Imperial Light-Horse.

Las líneas boers cubren un círculo de 24 millas, y hay emplazados en ellas 22 cañones, protegidos por gruesos parapetos, cuya resistencia debe ser enorme, a juzgar por el escaso efecto que logran hacer en las baterías nuestros cañones de Marina.

Las dos principales baterías boers, que causan mayor daño a la plaza, son las de Pepworth Hill é Isumbulwany. En la primera está emplazado el «Long-Tom», y en la segunda el «Slim Piet», otro cañón enorme. Ambos son de 15 centímetros de calibre, y arrojan proyectiles de 94 libras a distancia de 2.000 yardas.

Los proyectiles llevan carga de melinita.

Las dos posiciones de Pepworth Hill é Isumbulwany quedan prácticamente fuera del tiro de nuestros cañones, pues los de Cover-Redoubt, pertenecientes al «Powerful», sólo alcanzan 12.000 yardas.

Las restantes baterías boers son contestadas por las nuestras, aunque, como he dicho antes, sin lograr reducirlos al silencio.

Es un error creer que la artillería transvaalense está mal dirigida. No es así, sin embargo, y esto se debe a hallarse a cargo de oficiales franceses y alemanes.

El tiro es, en general, bueno. Indudablemente disponen de toda clase de aparatos de puntaría, manejados hábilmente, pues corrigen en el acto los errores cometidos en los primeros disparos.

Si el bombardeo de la plaza no produce los efectos que eran de esperar, se debe a la mala calidad de las granadas.»

Cartas de Cuba

DESDE LA HABANA

Señor director de LA ATALAYA.

Muy señor mío y distinguido amigo: continúa la recepción iniciada en la opinión pública desde el día 27 del pasado, a favor de la unión entre cubanos y españoles, ante el porvenir cada vez más oscuro, que se presenta en esta isla.

Es verdad que la prensa contribuye mucho a ello, puesto que, desde entonces se ha moderado mucho en su lenguaje, y ya ningún periódico publica aquellos artículos tan violentos con que hacían las delicias de la chusma cubana en tiempo no muy lejano.

Las declaraciones que hizo el general Ludlow en Nueva York, que tanto ofendían al pueblo de Ocoa, me parece que han sido la causa de esta gran calma. Hay un viento que sopla favorable, y es que si la isla ha de gozar algún día de la independencia absoluta, ha de ser con el concurso y apoyo que le presta la colonia española, por que de lo contrario van a tener americanitas para largo rato.

Hasta en los discursos que se pronunciaron el día 8 del actual, con motivo de la exhumación de los restos de Maceo y su ayudante Gómez Toro, en el sitio del Cacahual, próximo al pueblecito de Basuel, predominó la nota de paz y olvido de lo pasado: en vez de los improperios é insultos con que se desataban antes en casos tales, contra los españoles y contra nuestra muy amada España, en ese día no tan sólo nos respetaron, sino que tuvieron frases laudatorias para la nación descubridora y heroica por temperamento, según dijo uno de los oradores, y para la colonia española que asistió al acto representada por individuos de todas las sociedades y centros regionales.

Yo tuve que ir por razón del oficio, y pude apreciar de cerca todo lo acaecido en la exhumación de los restos de Antonio Maceo y Francisco Gómez Toro, como así mismo el sitio en que cayó muerto por las balas de nuestros sufridos soldados el primer campeón de la revolución cubana, y tomé detalles de lo verdaderamente ocurrido el día del encuentro con las tropas que mandaba el comandante Ciriudeja, y que por lo extensos no reproduzco íntegros en esta correspondencia.

Mucho se fantaseó por aquel tiempo con motivo de la muerte de Maceo, y no creo oportuno revolver ahora cosas que mejor están ocultas, pero sí diré que el señor Pérez (cerca de cuyo bohío ocurrió el hecho) es el único que sabe todo lo sucedido en aquel famoso é inesperado encuentro.

De todos los que hablaban en la fúnebre ceremonia el que estuvo más acertado y al que por ello aplaudieron más, fué el coronel Acuña, el cual dijo, entre otras cosas, que si Maceo no hubiera muerto, no tendríamos hoy la intervención americana, puesto que le había oído decir muchas veces en conversación particular que quería a Cuba libre é independiente, y de no poderlo conseguir, a Cuba española, pero nunca Cuba americana.

Yo, continué el coronel Acuña, sobre su tumba y con el machete desenvainado, juro seguir en todo las palabras de Maceo, y si para conseguir la independencia absoluta de esta isla es necesario volver al campo, en la manigua estoy al frente de los insensibles tiradores de Maceo, y contando con el apoyo y cooperación de la colonia española.

En cuanto a esto último, me parece que no está muy acertado el coronel Acuña, por que los españoles residentes aquí, vamos a festejar a sus muertos y visitar las tumbas de sus héroes, y a la par gritamos: ¡Viva España! y tocamos nuestras banderas de música al himno de Riego, la jota y hasta la Marcha Real, gritamos ¡Viva Cuba independiente! y tocamos el himno de Byrham, a fin de conseguir la verdadera unión y concordia que debe reinar entre nosotros para mejor defender nuestros intereses, pero el día que haya que ir a la manigua a pelear contra los yanquis, ya se quedará el coronel Acuña sólo con sus famosos tiradores, y nosotros en nuestras casas, viendo los toros desde la barrera, como suele decirse, porque... una cosa es pelear, y otra venir de triego.

Que hay mar de fondo, y a manera que se van suavizando las asperezas entre cubanos y españoles, se acentúa más y más la tirantez con los americanos es innegable, y que el presidente Mac Kinley tiene que andar con mucho tino en esto de las elecciones, todos lo aseguran, y que la mina está cargada y sólo falta que salte la chispa para que se produzca el incendio, lo dicen los principales hombres de la revolución en todas partes y siempre que tienen ocasión para ello; ahora, que todo se vuelva a últimas horas agua de cerrejos también es verdad; y que los americanos continúan imposibles dejando a los cubanos izar su bandera en las casas y calles, pero no en los edificios públicos, y dándole tal empleo en la policía y limpieza de las calles, mientras ellos se divierten a la brava de los altos puestos, y les mandan administrar los municipios, como si tienen una peseta—para que manden a los con la renta de Aduanas, que importa diariamente algunos miles de pesos, también es verdad; engañándoles por este medio lo mismo que a esos chiquititos a quienes se les da un juguete

Solemne homenaje A JESUCRISTO

LOS CULTOS DE AYER

Lo decíamos ayer, y hoy nos ratificamos en lo dicho:

«Los deseos del Vicario de Jesucristo, celosísimamente secundados por los de nuestro amabilísimo Prelado, quedarán segura y plenamente satisfechos en la capital de la Montaña, por el fervor, por el entusiasmo con que la piedad santanderina ha respondido ahora, como siempre, a las paternales excitaciones del Supremo Jerearca de la Iglesia y a las pastorales exhortaciones del Prelado que sabiamente dirige esta diócesis.»

Si, en pocas poblaciones se habrá manifestado tan espléndidamente como en esta, con tanta gallardía y tanto vigor, el espíritu religioso, la piedad cristiana invitada por la voz augusta del venerado Sacerote de Pedro en la Sede Romana, a ofrecer en todo el mundo católico un solemne homenaje de adoración a Jesucristo Señor nuestro.

Todas las clases sociales han rivalizado aquí en el santo empeño de asociarse a los altísimos deseos del Supremo Jerearca de la Iglesia, cooperando moral y materialmente al inusitado esplendor de los cultos a que ayer se puso brillantísimo coronamiento.

Pero en medio de ese hermoso concierto de sentimientos piadosos, se destaca una nota por todo extremo halagadora y simpática: la ejemplar conducta de los obreros del Círculo Católico.

Ya lo hacíamos notar ayer, cuando decíamos que bien puede estar satisfecho el fruto de sus afanes y desvelos la dignísima Junta directiva del Círculo Católico. Repetámoslo hoy con la mayor satisfacción: durante estos solemnes cultos han demostrado los obreros, asistiendo a ellos en gran número y con orden y recogimiento admirables, dando guardia de honor al Santísimo con muestras de piedad acrendrada, que no siembran en terreno estéril quienes con mano pródiga derraman en sus inteligencias la semilla de la verdad y en sus corazones los gérmenes del amor divino.

Quisiéramos disponer de mucho espacio para tributar el debido encomio al cristiano proceder de esos buenos obreros; pero, en rigor, no es necesario: en ese mismo comportamiento suyo han de hallar seguramente más satisfactorio halago; el que proporcionan siempre el cumplimiento de los deberes religiosos.

Y ahora vamos a reseñar en pocas palabras, ya que el espacio de que disponemos es muy limitado, los piadosos cultos ayer celebrados en la Santa Iglesia Catedral y en el del Sagrado Corazón de Jesús. En uno y otro templo han revestido estas funciones religiosas extraordinaria solemnidad y pompa.

En la Catedral hubo a las nueve y media de la mañana misa conventual, con sermón que predicó el benedictino señor don José del Solar, de cuya elocuencia no hemos de hacer elogios porque de todos es conocida y admirada.

Por la tarde, a las cuatro y media, comenzó la función con que se puso digno término al solemne Triduo en honor del Redentor del mundo.

Rezado el Santo Rosario y hecha la Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, se verificó la anunciada procesión claustral con el Santísimo, resultando el acto muy ordenado y solemne. Después se hizo la Reserva, terminando con esto los magníficos cultos dispuestos por nuestro Reverendísimo Prelado, de acuerdo con el Ilustrísimo Obispo.

En la Iglesia del Sagrado Corazón comenzó la función a las cinco y media. Rezó don el Santo Dios, la Estación y el Rosario y hechos los ejercicios del Círculo Católico, oteó la Sagrada Cátedra, como el día anterior, el R. P. Mendia, cuyo elocuente sermón versó sobre la mala prensa.

Dió luego la bendición con el Santísimo el reverendo Padre Guardián del Convento de Montehano; y terminaron los solemnes cultos con la adoración del Niño Jesús, durante la cual cantó la capilla preciosos villancicos.

Solemne homenaje A JESUCRISTO

La noche del 10 de diciembre de 1899. Pende la artística medalla de un lazo con los colores de la matrícula de Santander, el que va sujeto por un lindo pasador también de plata.

Esta medalla, que es donativo de dama anónima, ha de rifarse entre los individuos de ambos cuerpos.

Como saben perfectamente nuestros lectores, la fecha a que el medallón alude, es la de la noche memorable del incendio de la tienda de la calle de Aranzana.

Hacia la mitad de la comida se recibieron dos hermosísimas placas con que obsequiaron a los dos Cuerpos de bomberos los individuos de la Junta de gobierno de la Cruz Roja, los cuales las costean de su bolsillo particular.

Todo lo que se diga es poco para enaltecer el debido mérito y artística labor de esas dos placas, construidas en la renombrada platería de don Joaquín Presmanes. A ese fino y cariñoso presente acompañaban estas sentidas líneas que con gusto reproducimos:

«La grandísima importancia de la obra que vienen realizando los beneméritos Cuerpos de bomberos, merece sobradamente cuantas pruebas de alto aprecio, gratitud y confianza en su arrojo pueda tribuárles el pueblo que se honra poseyendo organismos tan perfectos.

Los individuos de la Junta de gobierno de la Cruz Roja de esta ciudad cumplen gratísimo deber asociándose a la unanimidad manifestación que Santander entero tributa a sus Cuerpos de Bomberos, por el valor y abnegación tantas veces demostrados y últimamente en reciente y triste fecha; y al dedicarles un modesto recuerdo conmemorativo de la heroica conducta observada en la noche del 10 de diciembre último, les envía juntamente con el testimonio de su admiración un fraternal saludo.

Dios guarde a ustedes muchos años.

Santander 1.º de enero de 1900.—Arsenio Odrizola, Benito Dúbeda, B. Osojo, Alejandro Ramos, José Bustamante, Mariano Sanz, Juan Carrera Sainz, Fernando Odrizola, Nicasio López Montehano, Angel A. Orsop, Manuel Gómez González, José del Hoyo, G. de la Pedrosa, Eloy E. de Oyarvide, G. R. Lasso de la Vega.

Señores presidente, vocales de la junta directiva, jefes é individuos del Cuerpo de Bomberos voluntarios y municipales.»

Se lee la siguiente inscripción en las mencionadas placas: «La Junta directiva de la Cruz Roja a los bomberos voluntarios y municipales, por su heroico comportamiento, 10 de diciembre de 1899.»

Después arriba, en primer término, las armas de Santander; arriba, más abajo la Cruz Roja, y a ambos lados de ella, se ven a distintos altares é instrumentos propios de bomberos. Rodan a la inscripción dos primeros ramos de laurel, sujetos con un lazo. Todos estos adornos y la hermosa lámina que contiene la inscripción, son de plata, y se destaca su artística labor sobre un fondo de pedregullo rojo.

Volvamos al banquete, en el que reina una alegría y una expansión contenidas dentro de los límites que la prudencia ordena. Lejos de notarse una sola nota discordante, todo es júbilo y regocijo, franca y sincera amistad, íntimo compañerismo. Flojan por cima de todas aquellas cabezas, y se traducen claramente en todos aquellos semblantes, una gran y deseado al de responder con gratitud a la gratitud del pueblo, el de luchar siempre unidos, para ser siempre dignos de aquella demostración de entrañable afecto que les están dando sus vecinos.

Así transcurre la comida, orgullosos los jefes de tener tales súbditos y orgullosos el pueblo de poseer tales bomberos y tales jefes.

Ya se han terminado los postres; va a despegarse el champagne; el momento crítico se acerca. Pero antes de llegar a los brindis, vamos a prepararnos atando algunos cabos sueltos.

tre los concurrentes, saliendo unos perdiendo y otros ganando, y á consecuencia de esto, sin duda, cundió la desunión entre los artistas, que sostuvieron en su posada una riña sin consecuencias.

Aranduy.—Acordarse de la del año pasado.

El campanero de la Catedral, Santos Campo, que había ingresado en la cárcel con motivo del robo del copón, ha sido puesto en libertad por disposición del señor juez.

Aranduy.—Alfombras á mitad de precio.

A las ocho de la mañana de ayer un chiquillo dió con un canto en la frente á la niña Asunción Martínez, produciéndola una herida en la frente, que la fué curada en la Casa de socorro.

Aranduy.—Hoy empieza la liquidación.

MEDALLA ELÉCTRICA

Las personas que padecen afecciones nerviosas encontrarán seguro y eficaz remedio con el uso de la «Medalla electro-magnética».

Aranduy.—Piezas género blanco, 24 vs. á 5 pts.

La guardia civil de Cayón participa una denuncia sobre ganados y la de Perrozo da cuenta de la corta fraudulenta de maderas, en el monte Torneo, propiedad del Estado.

Aranduy.—Liquidación verdad.

En el último número llegado á esta redacción se despiden de sus lectores nuestro querido é ilustrado colega El Correo de Llanes.

La prensa católica á tomar tal determinación son de orden interior: hé aquí cómo las explica el estimado colega:

«La ausencia de nuestro querido amigo don Manuel Tamés, propietario de este periódico, en primer lugar; la decisión de dimitir del que ejercía el cargo de Censor; el alejamiento que otras ocupaciones impusieron en un principio, á otro compañero, el joven don Wifredo Fernández, á quien, por otra parte una dolorosa enfermedad le impide consagrarse á labores intelectuales; y, por último, el propósito de nuestro jefe de redacción de retirarse de las rudes campañas periodísticas, nos obligan á suspender la publicación de este modesto semanario, pues sin el valiosísimo auxilio de tan ilustrados compañeros El Correo de Llanes no podría, en manera alguna, corresponder debidamente al favor que el público le ha venido dispensando; favor del cual guardaremos recuerdo imperecedero.»

De todas veras lamentamos la desaparición del querido colega que tanto y tan bien ha luchado por la buena causa y á cuya ilustrada redacción nos unían lazos de viva simpatía y afectuoso compañerismo.

Aranduy.—Retortes hilo, desde 70 céntimos.

Denuncias formuladas por los individuos de la guardia municipal durante el mes de diciembre: Por infracciones á las ordenanzas, 98; por escándalos, 24; por golpes y lesiones, 4; por hurto y robo, 4; por incendios de chimeneas, 21; número de pares producidos, 147; personas denunciadas, 207.

Aranduy.—Acordarse de la del año pasado.

No hay denfíctico que iguale en virtudes ni perfume, ni sea tan económico como el Licor del Polo de Orive. Seis reales frasco.

Aranduy.—Algodón sábanas 2 vs. ancho á 75 pts.

Seccion marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de ayer.

Puerto Chico.—Vapor Mieres. Alameda.—Vapor Moratin. Maill.—Longitudinal.—Vapores Hernani y Méjico. Segundo muelle.—Vapores San Vicente y Triana. Cuarto longitudinal.—Vapor Progreso. Quinto longitudinal.—Vapor belga Congo. Astillero.—Vapores holandeses Theano y Gallo. San Salvador.—Vapor Dalbeithie. En bahía.—Vapores alemanes Vesta, Indiaam y español Mayo, é ingleses Daveriz, Oypalkha y Verfield.

Aranduy.—Hoy empieza la liquidación.

Terminadas las operaciones de balance y con el fin de unificar los precios por la constante variación que los cambios tuvieron durante el pasado año, la casa Baldomero García, Blanca, 19, salda desde hoy, 2 de enero, 18.000 duros de géneros, todos, absolutamente todos, extranjeros.

Los compradores hallarán tapicerías desde 65 céntimos, 30 por 100 de baja en 3.000 metros de lanas y 17 1/2 en alfombras, cortinajes, hules, mantas, etc., etc., y en toda la selería.

La ropa interior Normal del Doctor Jaegger no sufre alteración, por venderse como siempre al precio de fábrica.

Aranduy.—Sedas brochadas, desde 2'50 pesetas.

Las tres B. B.

Según tenía ofrecido esta casa á su numerosa clientela, se han puesto á la venta cortes y lanas de vestido, así como otra infinidad de artículos, con gran rebaja de precio.

Aranduy.—Liquidación verdad.

No hemos podido por falta de espacio dedicar unas líneas encaminadas á describir la solemni- dad que revistió el acto de la conducción del cadáver del que en vida fué nuestro amigo don Luis Blanco, verificado anteaayer desde la estación del Norte al cementerio de Ciriego.

Numerosísimas y distinguidas personas formaban el cortejo fúnebre, entre el que figuraban buen número de sacerdotes, muchas personas muy conocidas en esta ciudad que se honraron con la amistad del finado, y 108 asilados de la Caridad. Veíanse también varios estandartes de diferentes congregaciones. Llamó sobremanera la atención el riquísimo féretro que en iba encerrado el cadáver. Era aquel féretro una acabadísima obra de arte en que sobre madera de gran valor se habían grabado adornos primorosos. Dicho féretro ha sido construido en unos talleres importantísimos de Málaga.

Por voluntad del finado, expresada poco antes de espirar, el cadáver fué depositado en el mag-

nífico panteón que en Ciriego ha erigido doña Dolores López, viuda de Blanco.

Descansen en paz el que en vida fué un cristiano modelo, un amigo consecuente, un montañés amante de los suyos y siempre dispuesto á hacer el bien y á practicar la caridad!

En el día de ayer falleció en esta capital el conocido comerciante don Antonio García González, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Contaba el finado entre nosotros muchas y sólidas amistades, por lo que su fallecimiento ha de ser aquí muy sentido.

También ha fallecido el 27 del pasado, en Madrid, otro antiguo comerciante de esta plaza, en la que disfrutaba también de generales simpatías, el señor don Refael Abascal Morlote, quien asimismo recibió los auxilios espirituales.

A las atribuladas y distinguidas familias de los finados enviamos nuestro sentido pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrelevar el natural dolor que les embarga.

Descansen en la paz del Señor las almas de los finados.

Aranduy.—Cortes de vestido de lana, á 8 pesetas.

Placas del S. C. de Jesús

Han llegado y se hallan á la venta en la administración de este periódico.

Aranduy.—Acordarse de la del año pasado.

Salón de San Luis

De poco espacio disponemos para reseñar la velada de anoche.

Nos limitaremos, pues, á decir que La partida de Ajedrez, El asistente del coronel y Vestirse de ajeno, obras que constituían el programa en la parte dramática, fueron con mucho acierto interpretadas por los jóvenes aficionados señores Ríos (Victoriano), Gutiérrez (Fermin), Bolívar (Fernando), Nieto (Mario), Cereceda (Laureano), Domeq y Torregrosa.

Y añadiremos que la parte musical dió nueva ocasión á lucimiento al «Cuarteto de ciegos catalanes», encargado de amenizar los entreactos.

Actores y músicos fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Es de desear—y no lo echen en saco roto los socios del Salón de San Luis Gonzaga—que se replanteen más á menudo tan agradables veladas.

Aranduy.—Cortes de vestido lana y seda á 9 pts.

Mareas para hoy

Pleamareas.—A las 3 31 mañana y 3'53 tarde. Bajamareas.—A las 9 50 y 10'12 tarde.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º.

Aranduy.—Hoy empieza la liquidación.

R. PRESMANES, dentista

Puente, núm. 1 duplicado, principal.

Aranduy.—Trajes fantasía, de 75 pesetas á 15.

Hoy empezarán las clases en el gimnasio higiénico que en la calle de Santa Clara ha establecido el antiguo y competente profesor don Fernando Fernández.

En la clase especial de esgrima hay ya varios inscriptos; en las de caballeros se han hecho también no pocas inscripciones: lo cual hace esperar que el número de alumnos del gimnasio ha de ser muy considerable durante este curso.

Aranduy.—Liquidación verdad.

Se asegura que circulan por Vizcaya billetes falsos de 100 pesetas, imitando á los últimos puestos en circulación. Afortunadamente se distinguen de los buenos á primera vista, porque están muy mal hechos.

Aranduy.—Brocetes sillería, desde 3 pesetas.

Telegramas detenidos

De Bilbao, José Vega, Méndez Núñez, 15; de Gracia, Ramón Torres Trespalacas, para Manuel López.

Según dice El Economista, el numerario exportado de la isla de Cuba durante el primer trimestre del año pasado se elevó á 2.010.259 pesos, de los cuales 2.009.059 se remitió á España, y lo demás, ó sea sólo, 1.200 á los Estados Unidos.

Aranduy.—Acordarse de la del año pasado.

AVENTINO GUILLEM

SOCIEDAD EN COMANDITA PALAU, 5, BARCELONA Ordenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

Aranduy.—Paño amazona de capas, de 8 pts, á 3

MAS TELEGRAMAS

Madrid 1.—2'15 t.

Canal

De Tortosa participan que se ha celebrado una importante reunión de propietarios interesados en las obras del Canal del Ebro.

Se acordó pedir al Gobierno que active el expediente de canalización.

El descanso dominical

Desde hoy 1.º de enero, por acuerdo unánime, todos los comerciantes de Barcelona comenzarán á respetar el descanso dominical.

Combinación

Se asegura que no pasará mucho tiempo sin que se haga una combinación de nuestros representantes cerca de las potencias.

Se dice también que entrará en esa combinación, concediéndole una embajada, un subsecretario de la Presidencia.

Recepción

Es muy posible que el día de Reyes se celebre en la residencia oficial del jefe del Gobierno, una recepción á la que asistirán los senadores y diputados de la mayoría.

Cuadrilla de ladrones

De Sevilla comunican que en el cortijo

de Terranes (Ronda), se presentó una partida de ladrones, apoderándose del ganado.

El cortijero hizo fuego contra los malhechores, hiriendo á uno, que consiguió huir con sus compañeros.

Economías

El director de Sanidad ha dado las oportunas órdenes á las direcciones de provincias, para que ejecuten las economías introducidas en el ramo y que fueron aprobadas por las Cortes.

También el ministro de Hacienda ha dado á los delegados idénticas instrucciones.

Absueltos

En la causa instruida contra el teniente coronel don Fernando Villano y otros, por supuesto desfalco, el Consejo Supremo de Guerra ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de generales, por la que se absuelve á todos los procesados, por no haber pruebas suficientes.

Los niños de la Inclusa

El presidente de la Diputación de Madrid ha comunicado al director de la Inclusa, que cuanto antes se forme expediente con motivo de las denuncias formuladas por varios periódicos contra aquel asilo.

EL CORRESPONSAL

Ultima hora

Madrid 1 y 2.—(Varias horas.)

La candidatura Mercier

Telegrafían de Rouen que la asociación de los nobles de Bretaña ha dirigido á los electores senatoriales del Loira Inferior una protesta contra la candidatura del general Mercier.

«Saldrá triunfante—dice—la candidatura auzad de Mercier, de ese pseudo Boulanger á quien Paul de Cassagnac trata muchas veces con palpable menosprecio. No; esto es imposible. Los electores del país nantés, cualesquiera que sean sus opiniones políticas no pueden (su conciencia se lo prohíbe) confiar su mandato legislativo al que se ha puesto sobre la ley violándola. Elejir á Mercier sería ultrajar á la ley.»

La asociación que ha publicado este manifiesto tiene por presidentes honorarios al contralmirante Reveillere y á Alejandro Bertron.

Deroulede

De París dicen que el discurso que ayer pronunció Deroulede en el Senado en defensa de uno de sus compañeros, no ha hecho impresión ninguna en la opinión.

Los periódicos no le conceden importancia alguna, y la gente que se ocupa de él conviene en que Deroulede no sabe lo que quiere ni á dónde va, fuera de la monomanía de popularidad que es lo que en él domina.

Concurso

La Gaceta publica el decreto anunciando un concurso para médicos de baños que tendrá lugar el día 1.º de febrero.

En Palacio

El señor Silvela estuvo en Palacio pero no puso á la firma de la reina ningún decreto de importancia.

Las Cortes

Hoy martes reanudarán las Cortes sus tareas parlamentarias.

La sesión del Senado dará principio á las tres de la tarde, y la del Congreso á las dos, por no haberse modificado el acuerdo de que las sesiones de dicha Cámara dieran principio á la indicada hora, dedicándose las cinco primeras horas á la discusión de los presupuestos y la última á ruegos y preguntas.

Han llegado muchos diputados y senadores ministeriales.

Otros, según informes recibidos, regresarán hoy.

Como las sesiones fueron suspendidas por las mismas Cámaras, al dar éstas de nuevo principio á sus tareas, continuará el examen ordinario.

En el Congreso proseguirá, por tanto, la discusión del presupuesto de la Guerra, y es muy fácil que se promueva un debate para determinar las horas que se han de dedicar á la discusión de los presupuestos del Estado.

En el Senado la discusión del presupuesto de Marina puede dar un grave disgusto al Gobierno.

En efecto, las minorías liberal y tetuanaista están dispuestas, según parece, á hacerle una oposición enconada, y á exigir que recaiga votación en cuantas enmiendas se presenten á la obra económica del general Gómez Imaz.

El Gobierno está dispuesto á reñir la batalla que le presentan las oposiciones, y para conocer las fuerzas con que cuenta ha hecho un cómputo de votos.

El resultado no fué satisfactorio por lo que respecta á la Alta Cámara.

Pero tampoco fué nada agradable en lo que tiene relación con el Congreso.

Silvela decía que había en Madrid 103 diputados ministeriales.

Pero el ministro de la Gobernación hizo más tarde un recuento y observó que en la corte solo se encuentran 90 diputados de la mayoría.

En vista de este resultado dirigió telegramas á provincias, recomendando que para hoy se encuentren en Madrid todos aquellos diputados ministeriales que no tengan que resolver, en los puntos de su actual residencia, asuntos de carácter urgente.

Cambio de dirección

Ha cesado en la dirección del periódico gamacista El Español el señor Sánchez Guerra.

En su lugar ha sido nombrado el señor Soler y Casajuana.

Enfermo

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el exministro fusionista señor Groizard.

Huelgas

Telegrafían de Saint Etienne que ha si-

Gran fotografía artística de DUOMARCO

(SUCESOR DE LEANDRO)

Retratos de todas formas y tamaños. Reproducciones, ampliaciones, esmaltes, grupos. Especialidad en instantáneas. Retratos é interiores de noche. La mayor colección de vistas de Santander y su provincia. Trabajos fuera de la galería. Revelado y tiradas para los señores aficionados.

DUOMARCO—PLAZA VIEJA, 4

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES



Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZA

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas.)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Confitería Viena

10—CORREO—10

Se han recibido los mazapanes y turrone, jaimón en dulce, marrons glacés, fondans y otros dulces exquisitos.

RAMON ESCALANTE

36—MAGALLANES—36

Ofrece al público un gran surtido de toda clase de vegetales del reino y del extranjero para la formación de huertas, parques y jardines, á precios muy económicos. También contrata como jardinero toda clase de trabajos concernientes al arte, asegurando gran puntualidad y economía en los mismos. Ofrece catálogos gratis á quien los desee.

Mosalcos

Baldosas de relieve en distintos dibujos para aceras de vías públicas y simacenes. Cemento-Portland «La Balanza», en barriles de 180 kilos, marca muy apreciada por los señores ingenieros, arquitectos y contratistas.

Precios sin competencia. VALDERRAMA, Burgos, 39.—Santander

Banco Mercantil

Desde el día 2 de Enero próximo se pagarán por la caja de este Banco los intereses vencidos en el último trimestre y dividendos acordados de los valores siguientes, depositados en el mismo:

- Deuda del 4 por 100 interior. Idem del 4 por 100 exterior. Idem del 4 por 100 amortizable. Obligaciones del Tesoro. Billetes hipotecarios de Cuba 1886. Idem idem de idem 1890. Obligaciones de Ferrocarril Cantábrico, según la hipoteca. Idem de idem Santander á Bilbao. Acciones de idem idem idem. Idem de la compañía Vasco Cantábrica de Navegación. Idem idem Montañesa de Navegación. Idem del vapor Ontón. Idem del idem Orión. Dauda Municipal de Santander. Santander 30 de diciembre de 1899.—El director interino, Ramón López Dóriga.

TERESA ESCUDERO

3—BLANCA—3

CASA ESPECIAL PARA EQUIPOS Y CANASTILLAS

SE ENVIAN CATÁLOGOS

Esta casa acaba de recibir un gran surtido de trajes y abrigos de vicuña y jerga para niños, á precios sin competencia.

Córsese en bonitos modelos á precios baratísimos.

Se vende una casa EN LA CALLE DE SAN PEDRO

Informarán en esta Administración.

PREPARACION

PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

Desde el próximo mes de enero empezarán en el COLEGIO DE SANTO TOMÁS, de Portugalete, nuevas clases de preparación, con sujeción á los programas de la escuela de Bilbao, para la próxima convocatoria de ingreso.

Este acreditado establecimiento es una garantía para los padres, pues además del buen trato y sólida instrucción evita á los alumnos los peligros á que se hallan expuestos en las grandes poblaciones. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Para detalles dirigirse al director don Eduardo Vallejo, Licenciado en Ciencias.

GRAN VAQUERIA PASIEGA

Habiendo comprobado repetidas veces que personas poco escrupulosas explotan el nombre y crédito de esta antigua Vaquería, se advierte al público que no existe en esta población ninguna sucursal, y solo se responde del esmero en el servicio y pureza de la leche que se vende en TANTIN 13.

Pensiones

Diríjanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas á

EMILIO DOCAL

HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS Santa Clara, 8 u 10, principal, DERECHA

BANCO DE SANTANDER

Desde las fechas que se indican á continuación, se abre el pago de los intereses correspondientes á los siguientes valores, depositados en la Caja de este Banco:

- Día 3 Deuda amortizable al 4 por 100. (Cubas 1886 y 1890. Obligaciones del Tesoro. Obligaciones del ferrocarril de Santander á Soanes.

- Día 4 Dividendo número 5, sobre las acciones del ferrocarril de Santander á Bilbao. Obligaciones del ferrocarril de Santander á Bilbao.

Santander 2 de enero de 1900.

El Director gerente,

Rafael Botín y Aguirre.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peñascillo.—De Peñascillo y Corbán.—Salen de la Administración, a las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'30. Por la tarde, de 12 a 1'30. De 3 a 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'30. Por la tarde, de 12 a 1'30 y de 3 a 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 a 11'30. Por la tarde, de 12 a 2 y de 3 a 4'30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 11 a 11'30. Por la tarde, de 1 a 2 y de 3 a 4'30.
 Salida de carteros.—Salen a distribuir, por la mañana, a las 10'45 y a las 12'45. Por la tarde, a las 3'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto. Llegada a Santander a las 5'10 de la tarde.
Correo.—Llega a Santander a las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan a Santander a las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacen en Bérceña.
Trenes ascendentes.—Mixto. Sale de Santander a las 12'05 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander a las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander a las 7'30 mañana y 5'18 tarde. [Mueven en Bérceña.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'40 y 11'20 mañana, y a las 2'30 y 5'30 tarde.
Cabezón a Santander.—Salidas a las 7'25 y 11'40 de la mañana y a las 2'30 y 5'30 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8'44 y 12'30 mañana y 3'20 y 6'37 tarde.
Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8'15 y

12'26 mañana y 3'25 y 6'07 tarde.
 Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde. (Correo).
 Para Marrón, a las 4'10 tarde.
 Para Solares, a las 8'40, mañana y 12'20, 3'15 4'10 y 6'30 tarde.
Llegadas a Santander.—De Bilbao, a las 11'12 mañana, (Correo), 4'23 tarde y 8'38 noche.
 De Marrón, a las 8'52 mañana.
 De Solares, a las 7'53 y 10'08 mañana, y 2'53 y

6'07 tarde.
Sale de Marrón para Santander a las 7'10 mañana, y 2'15 y 5'25 tarde.
Sale de Solares para Santander a las 7'20, 9'30 mañana, y 2'15 y 5'25 tarde.
 El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmaeseón. Id. núm. 5, no los admite para la de Solares.
 En Gijón coches para Ramles, Arredondo, Soba y Lanesfosa. En Marrón, para Limpías, En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santaña y Laredo.
 En Gama, coches a Santaña. En Beranga para Solé. zano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 3'15 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura!
 Precaerse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado los cura el nuestro. En Santander, Doctor Montañón, Hernán Cortes 2, farmacia y principales.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

CALLOS—DUREZAS

¡Nunca deja de dar resultado!
 Es incoloro, no duele, macha ni corre. Calma el dolor a la primera aplicación extirpando pronto los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. **UNA FESETA**

MEDIO DE SANEAR EL AGUA

Y DE PRESERVARSE SEGURAMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS
 Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas, tales como la fiebre tifoidea, la disenteria y el cólera, lo mismo que la influenza y la gripe se transmiten por el agua, pues, en efecto, ésta contiene una infinidad de animalitos llamados microbios, algunos de los cuales son los gérmenes de las enfermedades más peligrosas; de donde se infiere que un agua es mala cuando contiene malos microbios.
 A esto obedece el que desde hace treinta ó

cuarenta años haya sido preocupación constante de los municipios el llevar a las poblaciones importantes las aguas de los manantiales, pues generalmente son muy puras y no contienen malos microbios, habiéndose hecho con tal motivo y sin vacilaciones de ningún género gastos cuantiosos que representan cientos de millones.
 Cuando se carece de un agua muy pura, sobre todo si se trata de un país en que reina una epidemia cualquiera, lo más prudente para preservarse del contagio es sanear el agua que se bebe. Es una precaución que se deberá tomar, del mismo modo, en la época de los grandes calores en que se siente tanta necesidad de beber, muy particularmente cuando se es agricultor u obrero. Evítase todo peligro haciéndola hervir por espacio de algunos

minutos; pero todo el mundo no puede siempre hacer hervir el agua que ha de beber, ni asegurarse tampoco de que esta operación ha sido bien hecha.
 El medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua es adicionarla un poco de agua Alquitranada, pues el Alquitrán mata los microbios que son la causa de todas nuestras enfermedades graves, preservándonos, por consecuencia, de ellas. Tiene, pues, la propiedad de convertir en sana y saludable el agua que bebemos y nos garantiza, por lo tanto, contra las epidemias.
 Como autoridad científica en apoyo de lo que acabamos de decir bastan citar una, por cierto muy elevada y admitida por todos los médicos: la del Dr. Bouchardat, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, el

cuál dice en l'Annuaire de Thérapeutique lo que sigue: « El uso habitual y cotidiano del Alquitrán constituye un preservativo excelente contra un gran número de enfermedades, sobre todo contra las enfermedades epidémicas. »
 En otro tiempo se acostumbraba a poner en una garrafa llena de agua, y se agitaba la mezcla dos veces por día, por espacio de una semana, antes de emplearla. En tales condiciones, el agua sólo podía disolver una cantidad insignificante de alquitrán, resultando de esto que el producto así obtenido no sólo carecía de actividad, ó poco menos, sino que era de un sabor acre y desagradable.
 Pero hará unos treinta años que un farmacéutico distinguido de París, Mr Guyot, consiguió hacer solubles en agua los principios activos del alquitrán, y gracias a este descubri-

miento se encuentra hoy en todas las farmacias, bajo el nombre de Alquitrán de Guyot, un licor sumamente concentrado de Alquitrán; licor que permite preparar instantáneamente en el momento de necesitarla, un agua sumamente diáfana y de una eficacia universalmente reconocida.
 Para obtener esa bebida saludable que seguramente pone a cubierto de los peligros a que nos referimos en este artículo, basta con verter una ó dos cucharaditas del citado licor en cada vaso de agua ó del líquido que se tenga costumbre de beber a las comidas. Tanto para preservar de las epidemias y demás enfermedades graves como para curar con certeza la gripe, la influenza, las bronquitis y los catarros, es el primero y, podríamos decir, supremo recurso a que conviene acudir en tales casos.

VAPORES DE LA
Compañía Transatlántica
 DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
 Una expedición mensual a Centro América.
 Una expedición mensual al Río de la Plata.
 Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
 Trece expediciones anuales a Filipinas.
 Una expedición mensual a Canarias.
 Seis expediciones anuales a Fernando Póo.
 Ciento cincuenta y seis expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Reina María Cristina
 su capitán don Angel Oasquero. Saldrá de Santander el 20 de enero para Habana y Veracruz.
 Nota.—Este buque admitirá carga y pasajeros para los puertos de Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la nueva línea de Centro América.

LÍNEA DE CENTRO AMÉRICA
 Un viaje mensual de Barcelona a Colón, con escalas a la ida en Cádiz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana, y al regreso en Sabanailla, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, Puerto Rico, Las Palmas y Oádiz

El vapor
Montevideo
 su capitán don Luis Camps. Saldrá de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de enero.

LÍNEA DE FILIPINAS
 con escalas en Port Said, Aden, Colombo, Singapore ó Ilo-Ilo, servicio a Cebú y combinaciones a Kuraehes y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokohama
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Oatagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados.
 El vapor
Isla de Luzen
 su capitán don Ginés Carreras. Saldrá de Barcelona el 1.º de enero para Manila.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Un viaje mensual partiendo de Barcelona, con escalas en Málaga y Cádiz
 El vapor
Buenos Aires
 su capitán don Basilio Munarriz. Saldrá de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de enero.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea El porva
Larache
 su capitán don Benigno Lavín. Saldrá de Cádiz el 30 de enero.

El vapor
LÍNEA DE CANARIAS
Manuel L. Villaverde
 su capitán don Francisco Alamiz. Saldrá de Barcelona el 18 y de Cádiz el 23 de enero

LÍNEA DE TANGER
 El vapor
Joaquín del Piélagos
 su capitán don Aniceto Echevarría.
 Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los buitos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander; los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª
 Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, con las Píldoras

RESTAURADORAS
 FORMIGUERA, con hierro, manganeso y persina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.
 Véndense en las principales Farmacias.
 Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

BOCA, GARGANTA, VOZ
PASTILLAS E PRIETO
DE GUAYAGINA Y MENTOL.

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, los por irritación y de las primeras vías respiratorias, resaca, tos, congestión, ronquera, dolor, picor, sequedad é irritación de garganta.
 Indispensables a los fumadores, cantantes y profesores. No contienen cámbales nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.
 De venta en las principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de E. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Rambla de las Flores, 4.
 Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
 DE GRINAULT Y C.ª

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: **Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaquecas, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.** Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar vahidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones; suéñese el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apesecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones íntimas las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estos no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calina antes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, preocupaciones, ansias de gloria, de riqueza y de poder político, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Vents, boticas y droguerías de Santander, Blanca, 15 y Pina y Compañía, Plaza de la Libertad; Reinos; Mayor, 8. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

VINO AROUD
CARNE-QUINA-HIERRO
 MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos.

Este Vino, con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su combinación con el hierro es un auxiliar precioso en los casos de: **Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las Colonias, Malaria, etc.**
 102, Rue Richelieu, París, y en todas farmacias del extranjero.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!
CITRATO DE MAGNESIA KING
 EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
 El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca paritaria, mareos, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
 Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
 AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL
 ó polvos del Dr. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combina los con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca fa la. Triunfa siempre, aun los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay **Dispepsia, Gastralgia ó Diarreas** que restita al ESTÓMAGO ARTIFICIAL. Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es

“El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz,”

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-putrefacta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, hinchazón de vientre, los eructos ácidos ó acedías, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholícos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocio, etc., y toda persona que trabaja mentalmente después de las comidas.
CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las: DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insubordinación del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infección, así todo estado atáxico debe ser tratado por EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL el cual actúa también como Preventivo.
CURA la disenteria con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.
CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y estricto mudo por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases, procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.
 Se vende en las principales farmacias y droguerías á pesetas 7'50 la caja; 4 pesetas la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

“El Económico” es el encaerado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Corzana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo. Frasco de un litro 2 pesetas: el 1/2 litro 1'25 pesetas.
 En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acuarilla, etc.

Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

SANTANDER
 Imprenta de La Propaganda C.ª Idica

AGUA DE CARMELITAS BOYER
 contra la Apoplejía, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones, vómitos, etc.
 el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.
 Entregase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos tamaños.
 Cuidado con las Falsificaciones.
Exijase la Firma de:
 SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.